

我們這一家 齊家快樂修辦

◎ 莊勝萬



「歡迎來我們這一家，充滿歡樂的這一家」日本卡通「我們這一家」風靡台灣無數家庭，後學這一家，和「我們這一家」多有相似之處，也是充滿歡樂的一家，成員也是爸爸（後學）、媽媽（蔡蕊學長）、姐姐（凱雯）、弟弟（明皓）四人。也是女人話多、男人話少；坤道強勢、乾道弱勢的一家。

我們這一家可以維持一家和樂的原因，是因為後學深深相信後學體內潛藏著「懼內」的遺傳基因，後學先祖對先祖母可說是言聽計從；家父對家母也算是百依百順；無可倖免地，後學對蔡蕊學長也只能「逆來順受」。在我們這一家，後學的地位如果是「老爺」，蔡蕊學長的地位無疑是「老佛爺」。我們這一家是典型的「嚴母慈父」，由於蔡蕊學長強硬的

態度以及始終如一的堅持，使得後學這一家在成為「道化家庭」的過程中，不但沒有半途而廢，而且一班接著一班地參班，蔡蕊學長可謂功不可沒。

後學和蔡蕊學長是同一所國中同屆不同班的同學，在學時並不熟識，卻各自經歷出外求學、就業、返鄉服務的歷程後，透過友人介紹認識。當時後學在彰化縣竹塘鄉經營一家鄉下小店，販賣3C商品，蔡蕊學長則在家幫忙父母從事農耕。那一年，彼此不熟悉的兩人，在後備軍人運動會中機緣巧合地被安排在兩人三腳的項目中，將我倆的腳綁在一起跨步前進。會後各自返家，雙方並未留下深刻印象，但雙方的友人看出我們的腳步配合得天衣無縫，乃熱心安排我倆「相親」，促成兩人交往。在互相介紹過姓名後，後學心中震撼不已，因為後



▲ 全家共讀，以經為師。

學初出社會時曾請教一位精研命理的友人，該友人預言後學的真命天女「姓名首尾兩字皆為草字頭，首字與祭祀有關，而尾字與花卉相關」。當時後學自解：「祭祀當須嚴肅、薔薇花之名」，大膽研判真命天女乃女星「蕭薔」，心中竊喜乃靜心等候姻緣浮現；直至遇見蔡蕊學長才恍然大悟，「草頭加祭即為蔡，花之心即蕊」。原來夢裡尋她千百度的真命天女乃是眼前這位蔡蕊學長，至此心中再無雜念，在交往八個月後即結婚。

婚後，夫妻倆繼續經營3C門市，並生下女兒凱雯；後學外出作服務，蔡蕊學長擔任會計兼看守門市及照顧凱雯。此時經營逐漸面臨困境，在3C大賣場及網路商店的夾攻下，小型商店幾無生存空間，蔡蕊學長斷言：「若不出去謀職上班，只有坐以待斃」。後學聽從建議，在家姐經營

的幼稚園擔任娃娃車司機，同時準備公職考試。感恩仙佛庇佑，後學準備三個月，即考取鐵路局，進入公家機構上班。那一年，凱雯三歲，後學三十三歲（蔡蕊學長與後學同年）。

後學進入鐵路局後，幸運地被分派在工作很輕鬆的職位，三年後蔡蕊學長生下明皓，愛家顧家的後學，為給妻子兒女過較優渥的生活，不斷地利用公餘時間進修，再報考多次考試，希望可以轉到待遇更好的公家機構上班。經過多次落榜後，終於讓後學考取初等考試金融類科，分發在臺灣銀行上班，初次分發地點位於台北淡水。由於家母相當疼愛明皓，要求將明皓留在家鄉由其照顧，後學與蔡蕊學長不忍違逆，只好割捨親情，只帶凱雯北上。那一年，明皓三歲，凱雯八歲，後學三十八歲。

進入台銀後，後學一心想調往



▲ 全家共舞，其樂融融。

離家近的分行；天從人願，在一年半後獲准調至大甲分行，並把明皓接來同住。這段期間，後學一家初次體驗親子讀經的樂趣，並投入一貫道的懷抱，與慈興結下不解之緣。

當時慈興文教基金會在大甲婦女館開辦「鼓動生命的十六堂課」，蔡蕊學長閒來無事就報名參加了該課程，同一期間，蔡蕊學長也為凱雯和明皓報名參加了由寶光崇正道場舉辦的「大甲國小親子讀經班」，夫妻二人輪流出席家長班。猶記當時上課的情景，隔壁班的小朋友朗朗上口地讀經典，家長班要輪流上台分享教育子女及工作或生活經驗。參加此班，原本只是想讓兩個孩子讀經典、法聖賢，沒想到不但兩個小孩的語文能力及人格氣質都有明顯長進，原本沉默寡言的後學也因此訓練出基本的表達能力。

大甲婦女館的課程結束後，學員相約攜眷至清水安笛兒托兒所開同樂會，我們這一家舉家參加，當日後學一家人到場後，有幾位老師帶小朋友玩遊戲，大人另有學長帶活動，過程中有老師問後學有沒有「求過道」，後學答沒有，老師就邀請後學和兒女（蔡蕊學長已求過道，但未參與道場

修辦）到裡面中堂拜拜，並完成求道禮儀，這一日起後學一家成為白陽弟子。那一年，明皓五歲，凱雯十歲，後學四十歲。

在大甲服務兩年後，後學再次請調成功，此次調派至鹿港，我們這一家搬回故鄉竹塘，在祖屋鄰村租屋居住。新學期開始，崇正道場的前賢來電詢問是否繼續參班，後學回答我們這一家已搬家，無法再參班，他便推介我們就近至二林國小參班。第一次至二林國小上課，蔡蕊學長驚奇地發現家長班的講師竟是慈興的熟面孔——陳金茵講師。後學夫妻二人不得不相信仙佛巧妙安排，老中的金線，不但為後學夫妻串起了姻緣，垂降賜予兩個純真無邪的佛子，牽引後學職場路途順遂，更在機緣成熟時指引我們這一家得遇明師，求得「大道三寶」，並且安排我們這一家鮭魚返鄉後重回慈興的溫暖懷抱。那一年，明皓七歲，凱雯十二歲，後學四十二歲。

我們這一家在二林讀經班的日子已有四年，這期間大人陪小孩共同研讀經典，共同報名經典會考，一起取得狀元認證；小孩陪大人參加志工訓練，共同取得志工護照；寒暑假舉家參加親子品德領袖營，讓父母以身作

則，教子女入孝出悌；聖誕節親子共同參加讀經嘉年華，並邀請親朋好友參加。

這些年，我們這一家，學識修養方面都有顯著的長進；後學在職場與客戶、同仁的互動關係更良好；蔡蕊學長性情變得溫和了；親子關係變得更和諧；兒女不但在家生活自理，分擔家務，出門更能守禮安分、熱心助人，讓後學覺得跟慈興走修辦的路真是我們這一家正確的選擇。因此後學一家陸續又參加了慈興彰化分部終身學習班、二林壇辦班、竹塘讀經班。感恩大德蔡點傳師，讓後學一家在竹塘讀經班領恩學習，後學與蔡蕊學長擔任班長、副班長，操持班務，凱雯擔任兒童班經典老師。

在修辦路上，後學一家也曾懈怠徬徨，曾有半途放棄的想法，所幸蔡蕊學長一路堅持，不放棄任何參班機會。後來後學無意中在網路世界得見一個標題為「好事不要只做一半」的短片（<http://www.youtube.com/watch?v=MNuURpEy0PI>），讓後學體會修辦也不能只做一半，慈興的講師及學長個個都是歡喜修辦、無私奉獻，後學的感動點滴在心頭，如今我們這一家領受這份感恩的心，將其傳

承在後學操持的竹塘讀經班。

農曆年前我們這一家搬回祖屋與二老同住，三代同住、和諧融洽的氛圍讓後學感覺滿足。由透天厝搬到三合院，不但居住空間變窄，日用設備也較簡陋，洗澡沒有熱水器，而是用大灶燒水提進浴室洗澡，兩個小孩主動幫忙生火燒水，燒好後禮貌地招呼爺爺奶奶洗澡。後學和蔡蕊學長輪流下廚展現廚藝，菜煮好後，蔡蕊學長拿一個「叭哺」，呼叫小孩端到二老面前獻給爺爺奶奶享用，後學感覺「入孝出悌」的經典教義，真正落實在我們這一家了。

我們這一家，幸福美滿，因為我們齊家修辦；我們這一家，充滿歡樂，因為我們親子共讀。

後記：

慈興的前賢多屬齊家修辦，相信基礎忠恕道場的道化家庭更是不計其數；後學這一家的故事只屬平凡一家，期望藉此篇文章拋磚引玉，可以在〈基礎雜誌〉得見更多道化家庭分享修辦心得。